

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年4月13日 壬寅年三月十三 星期三
2022年第13期(总第2409期)



科教新报微信公众账号

提质增效，“减”出别样精彩

——常德市开展“双减”工作侧记

本报记者 董以良 通讯员 江锋 汪华

操场上，武术社团的学员挥汗如雨，一招一式尽显中华武术的博大精深；音乐教室里，尤克里里社团的学员们拨动琴弦，小众乐器的新鲜感充分调动他们学习的兴趣；戏剧社团课堂上，师生席地而坐，以戏剧表演形式演绎的古诗文让大家有了不一样的体验……

每天下午5点的课后服务时间，常

“双减”
在行动

德市育才中学20门社团课同步展开，校园一片生机。校长陈海军介绍，“双减”之下，学校推出“5+2”课后服务模式，为学生提供丰富多彩的社团课程。

撬动教育教学改革，强化校园教育主阵地……“双减”政策实施以来，常德市积极为少年儿童的全面发展、健康成长营造良好教育生态，一系列喜人变化正在各校次第发生。

打造特色，课后服务迈入新台阶

“妈妈，今天我又学会了一首曲子，

我吹给你听。”每天晚上，常德市武陵区工农小学四年级学生安然都会和在贵州工作的妈妈视频聊天，分享在学校一天的收获。得益于课后服务的开展，虽远在外地，安妈妈不用再担心安然的作业辅导，更惊喜的是孩子在课余还学会了吹巴乌、下象棋、吟诵古诗词。

不用为辅导作业犯愁了，孩子脸上的笑容变多了……在工农小学，越来越多的家长像安然妈妈一样，充分感受到了课后服务带来的变化。“‘双减’之下，教育回

归校园本位，学校充分发挥育人主体作用，积极落实课后服务，切实减轻了家长和学生的负担。”校长张冬芝介绍道。

不同于以往简单的作业辅导和学习指导，在张冬芝看来，真正的教育滋养人生全过程，课后服务也需不断落实全面育人理念。为此，该校以“礼乐”文化为特色构建了“琴韵”习民族乐器雅趣、“德雅”悟中华经典哲思、“奕知”启中国象棋智慧3门校本课程，用传统文化元素为学生搭建起成长的舞台。

(下转03版)



玩 转 大 课 间

近年来，嘉禾县塘村镇中心学校立足实际，开设篮球、足球、乒乓球、踢毽子、跳绳、呼啦圈、滚铁环等活动，满足学生多样化需求，为学生打造多姿多彩的课间生活。图为4月11日该校学生在课间练习呼啦圈。

黄春涛 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

地方强校齐迁省会
值得再审视

03版 要闻

增加校园常态化
疫情监测预警

10版 科普

为什么手机的
摄像头越来越多

16版 关注

中考省级统一命题
意味着什么？

拼速度 有力度 显温度

——永州市教育系统开展疫情防控工作纪实

通讯员 李青 凌铭

“针尖大的窟窿，能漏过斗大的风”，全市教育系统必须织密筑牢疫情防控防护网，严防疫情输入校园”。今年3月，新一轮疫情来势汹汹，永州市教育局迅速行动，周密部署，密集调度，全市教育系统干部职工闻令而动，奋勇争先，奋力构筑一道密不透风的防线，牢牢守护校园健康平安。

督查督办，压实“责任链”

3月18日晚，永州市出现一例新冠肺炎疫情，永州市教育系统迅速启动指挥体系和应急机制，进入应急状态。

“病毒传播速度快，我们要更快！”3月19日，永州市教育局党组书记、局长

黄赞校刚参加完市里召开的紧急会议，立马赶往办公室，组织召开局党组扩大会，调整完善教育系统应急防控方案。“只有迅速反应，高效行动，才能牢牢守护校园一方净土！”从这天开始，黄赞校每天组织召开会商会，对全市校园疫情防控工作进行研判调度，切实做到“闻令而动快响应、听令而行筑防线”。

为确保各项防控措施落到实处，永州市教育系统将领导带班值守和督查督办作为重要手段抓紧抓实。3月18日以来，永州市教育系统校园疫情防控专班共抽查239所学校值班值守工作；联合卫健等部门对辖区内学校疫情防控进行

了两轮全面督查，将问题进行现场交办，并督促立行立改。坚持领导下沉一线，靠前指挥，压实学校主体责任和部门监管责任，严格落实学校每周自查、县市区每半月督查、市教育局每月抽查。3月21日开始，永州市教育局分8个工作组，对全市80所学校和校外培训机构进行暗访督查，全力保障师生员工健康安全。

有力有序，守好“检测门”

3月21日，在永州市开展师生员工全员核酸检测抽检通知发布后，各地各校积极响应号召，做好宣传引导、制定分工方案、筹备相关物资，配合医护人员做好核酸检测工作。

“要严格校门管控，配足门卫力量，

加强师生员工健康监测，把核酸抽检作为关键举措，坚决打赢打好校园疫情防控阻击战”，黄赞校在3月22日召开的全市教育系统疫情防控会商研判会上强调。

各地各校党政主要负责人挂帅，周密部署，带领党员教师做好现场秩序维护及物资保障工作，把好“检测门”，确保检测工作有序、安全进行。截止4月10日，全市师生员工共计完成核酸抽检203万余人次。

(下转10版)



众志成城 共抗疫情